

建党百年之际,漳州89岁离休干部张宜顺深情回顾革命历程——

# 11岁,我就穿上军装参加八路军

“当我穿上这身军装的时候,我仿佛回到了11岁,那时我也是刚穿上军装,参加革命。”离休干部张宜顺是一名抗战老兵,现年89岁的他身体硬朗,精神矍铄。在建党100周年之际,漳州市委老干部局、市委离休干部工委在全市离休干部中推选理想信念坚定、党性作风强、社会贡献大的老党员作为访谈对象,请他们讲述入党前后的心路历程和奋斗进取的红色往事。

张宜顺1933年出生在山东淄博。11岁之前,他被日本鬼子强征去挖煤矿,“当时很多矮矿大人进不去,都是抓小孩子进去挖煤。”那段悲惨的童年记忆令张宜顺至今无法忘却,在煤矿洞里,日本鬼子不让喝水,有时只好喝尿,被鞭打是家常便饭,煤矿塌方差点把张宜顺砸死,碰到高压电瞬间“死”过去……几次死里逃生之后,11岁的张宜顺幸运地逃了出去。

“日本强盗真可怕,送上面前一声杀,我们消灭他,打垮他!”这是当时在张宜顺家乡流行的抗日儿歌,至今张宜顺唱起来仍铿锵有力。卢沟桥事变后,张宜顺的哥哥加入了八路军。后来,他的父亲投奔其兄也成了八路军。张宜顺从敌占区一路逃荒,来到沂蒙山抗日根据地找到了父兄。“我这个小孩儿也要当八路军!”按照优待抗属的政策,11岁的张宜顺穿上军装,也成了一名八路军。年纪尚小的他当了八路军医院的一名看护员,负责照料伤员。“那时经常有人问

我,这么小当兵图什么呀?11岁的想法很简单,当兵很光荣,能解救人民,还不饿肚子不受鞭打。”张宜顺说。

短短的两年间,张宜顺照顾伤员无数,但让他印象最深的是用心照顾日军战俘后感化了他们。当时抗战接近尾声,三名受伤日军被俘,被送到鲁中军区野战三所,大家看到伤员是日本鬼子,没人愿意救治,张宜顺内心也很害怕。但在指导员开了政治动员会后,张宜顺明白了,这是任务,应该好好执行。“我就想既然是组织交给我的任务,不管多艰巨,我一定要完成好,争取把他们改造过来成为战友。”张宜顺说,为了照顾好这三名日军伤员,他想了很多办法,比如语言不通,他就用传递纸条来交流,由伤员自己写要吃什么、需要什么,再交到指导员手中找人翻译。后来,在张宜顺的照料下,三名日军伤员病情好转,也受到感化。在后来的动员会上,一名日本兵上台高举双手激动宣誓:“共产党真好,八路军优待俘虏,不打败日本帝国主义我绝不回国。”张宜顺也因工作出色受到领导的表扬。

抗战结束后,张宜顺先后参加了临沂、莱芜、孟良崮、淮海等战役以及抗美援朝战争,荣立过战时二等功、三等功。1952年,张宜顺光荣入党。1953年,他随部队一路南下,来到福建的部队医院工作,这期间,他不断学习、深造,成为医院的业务骨干。1978年,张宜顺团级转业后来到漳州工作,先后在漳州市医院、卫校、疾控中心工作,



张宜顺讲述自己的革命经历

离退前担任疾控中心党委书记、主管医师。在地方工作期间,张宜顺勤于钻研,撰写的《社会主义商品经济与医德建设》荣获全国优秀论文奖。除了爱岗敬业,张宜顺还热心公益。在1995年抗战胜利50周年之际,张宜顺捐出积蓄,为部分抗战中牺牲的战士捐款修墓。去年疫情期间,他也为疾控中心捐款。多年来,累计捐款近5万元。

离休后,张宜顺闲不下来。平时,他是一名小区志愿者,经常帮助物业维护小区环境,在小区内普及健康常

识,为居民提供一些相关资讯。如今的生活让张宜顺很满足,也很感恩。他说:“没有党和部队,就没有今天的幸福生活,我的一生,都是用实际行动表达对党的热爱,我也教育子孙后代,要把这份热爱传承和延续下去。”

◎本报记者 周杨宁 文/图

## 传承红色基因



## 白瓷茶壶乾坤小 军民鱼水情意深

置身长泰县博物馆里的这只小茶壶,白瓷质,壶身为梨状,一面饰山水(如图),一面有行书款识“红杏村中酒,蒙山顶上茶”。小茶壶看似普通,背后却有一段鲜为人知的“红色”故事。故事还得从89年前的那个清晨说起……

1932年4月,中国工农红军东路军攻克漳州。4月24日清晨,红军兵分

两路进入长泰,一路由红军罗营长(名字不详)率一个营,从罗城浦南镇渡过九龙江,沿泰浦公路,攻打国民党留守县城的便衣队后入长泰县城。红军进城后,4月25日上午,在长泰县城市场召开了千人群体大会。罗营长在会上宣传中国工农红军是人民的子弟兵,是反对帝国主义侵略、反对蒋介石镇压革命的一支战斗队伍,号召工农团结起来闹革命。由于罗营长是长汀人,语言不通,就由一位积山村农民临时介绍在路边开药店的西匠张祖黄为其翻译

(普通话转为闽南语)。事后,罗营长送给张祖黄一件玲珑古朴的白瓷小茶壶,对其在城关群众大会上担任翻译致谢。据民国时期的《长泰县新志》记载:“张祖黄,字植东,长泰县枋洋乡演柄村人,曾任长泰县卫生院医师。”

4月26日凌晨,罗营长率领军进驻长泰只有三天的工农红军奉令从南门经南津渡,过五里亭,撤回漳州。随后,进漳的红军又陆陆续续进驻长泰,在长泰期间,秋毫无犯、善待群众、打击恶霸,得到老百姓的拥护和信任,顺利完成筹款筹粮、扩大红军(70多名有志青年自发参加红军)、抗日宣传和地方武装等任务后,于1932年5月中旬离开长泰,赶赴石码参加红四军整编大会。

红军撤离后,土匪卷土重来,扬言要

严惩敢于给红军当翻译的张祖黄。张祖黄被迫全家连夜逃往厦门,龙溪县的东美乡另谋生路。一家老少流亡异乡,直到土匪覆灭后,才搬回长泰办馆行医。在那颠沛流离的岁月里,张祖黄一直把罗营长赠送的小茶壶珍藏在身边。

新中国成立后,张祖黄曾当选为长泰第一、二届县各界人民代表大会委员、县第二届人民代表大会代表。他一生行医数十年,恪守医德,助人为乐,经常免收一些穷人的医药费。张祖黄1980年去世后,他的老伴卢淑英毅然把这件珍藏已久的小茶壶捐献给长泰县政协文史资料组保存,后移交县文化馆,1987年10月移交给长泰县博物馆收藏。小茶壶,物轻情义重,是军民鱼水情深的历史见证。

◎林婷婷 郑阿忠 文/图

## 快乐足球踢进幼儿园

本报(唐小玲 黄建和 文/图)接球、盘带、过人、射门……小朋友们娴熟的射门动作一气呵成。4月19日,在华安第二实验幼儿园的一块小型足球场上,小朋友们做完课间足球操,正在进行足球游戏活动。他们欢呼雀跃,尽享“快乐足球”带来的乐趣。

园里的楼梯和过道上随处可见足球元素。楼前小广场上的几块展板,展示着小朋友们的足球活动风采及幼儿园所获的各种嘉奖:2019年荣获漳州市体质健康足球嘉年华活动一等奖,2020年荣获线上足球嘉年华活动优胜单位……

“足球游戏是他们每天课间操的主题。每周三都会有专门的足球老师来给小朋友们上足球课。”作为全国首批足球特色示范园,以足球游戏的形式进行教学是该园的一个特色,园长陈小贞介绍说,开

展足球运动,意在培养幼儿足球兴趣,就是要让小朋友享受足球乐趣。

“我们根据大、中、小班三个阶段,编写了自己独有的《幼儿园足球游戏案例》,老师人手一本。”案例中,把足球与游戏相结合,融入土楼、坪山柚等本土特色元素。“孩子们上足球课的热情很高。”园里聘请的足球老师邹巍华说,“3到6岁是幼儿的运动兴趣、运动习惯、运动认知和运动技能产生发展的关键期,这一时期建立起来的运动兴趣、运动习惯将有可能持续一生。”

“看得出,孩子们想踢球、爱踢球,他们没有成为职业球员的压力,能享受无拘无束踢球的快乐,这才是最简单却最纯真的足球。”陈小贞说,“我们期待幼儿园足球时代的到来。”



小朋友们和老师在课堂上玩足球游戏

## 百年老树传“薪火” 嫁接新园吐嫩芽

本报(记者 陈晓云 通讯员 洪艳玲 文/图)近日,漳州市实验幼儿园从振成巷旧园址的百年杨桃树嫁接到新园的杨桃树枝吐出了嫩芽。此前,为了纪念漳州市实验幼儿园百年,幼儿园工作人员在园林专家的指导下,剪下了旧园内百年杨桃树的些许枝条,嫁接到新园区种植的杨桃树上。

据园林专家考证,位于漳州市实验幼儿园旧园区的老杨桃树,已有百年以上树龄。而根据《漳州市志》第四册记载,漳州市实验幼儿园

的前身为振成巷幼儿园,创办于1921年,已历经整整一百个春秋。在这所百年老园里,矗立着的这棵百年杨桃树陪伴着一代代实幼人的成长,见证了幼儿园的发展历程。

“这棵老杨桃树对于实幼及实幼人意义非凡。”漳州市实验幼儿园园长周奕华说,“虽然现在幼儿园离开了振成巷旧园址,整体搬迁到了芝山新园区,但老园的百年杨桃树却是我们挥之不去的美好记忆。嫁接树枝处的新芽长出,寓意着实幼的百年老树在新园生根发芽,薪火相传。”



工作人员剪下了旧园内百年杨桃树枝嫁接到新园区种植的杨桃树上  
漳州市实验幼儿园新园里嫁接的杨桃树长出了新芽

## 半挂车掉落铁皮 致多车被卡受损 高速交警及时处置

本报(记者 周杨宁 通讯员 赵宜勤)高速公路行车速度快,一旦前方有障碍物极易引发交通事故,特别是在夜间视线不佳的情况下。4月20日凌晨,一部拉载4吨铁皮的半挂车途经甬莞高速天宝路段时,一整捆铁皮忽然掉落,散落在高速公路快车道上,致使后方车辆碾压铁皮后发生车底卡损,无法行驶。

当时,漳州高速交警二大队民警正好巡逻至天宝路段,听见前方高速交警五大队辖区路段传来“咔咔喀喀”的巨响,一看原来是部车辆碾压快车道上散落着的铁皮的声音。更可怕的是,后面经过的几部车底部居然被铁皮缠住了,无法正常行驶,只能滞留高速公路主线上。后方来车一旦躲闪不及,极易引发多车追尾事故。

紧急关头,民警上前处置,同时迅

速呼叫抢修清障部门赶来支援。一组民警通过警车指挥棒、肩灯警示指挥后方车辆;另一组民警上前将铁皮拖离,确保通行安全。对被铁皮缠住的车辆,民警和施救部门人员共同用钢管等工具撬开铁皮,让车辆能够先驶离高速至安全位置等待处理。在民警及施救清障部门的紧急处置下,散落物未造成追尾事故,但多部车辆因为铁皮缠绕、穿刺造成了车辆受损。

据了解,造成铁皮掉落的前车驾驶员拉铁皮从广东准备到泉州卸货,之前已经运载过许多次,都是用帆布带捆绑固定,一直也没有出现此类问题,这次掉落的是最末端的一捆铁皮。当他听到声音,靠边停车查看时,铁皮已经散落路面近1公里了。当时正正常行驶,只能滞留高速公路主线上。后方来车一旦躲闪不及,极易引发多车追尾事故。

紧急关头,民警上前处置,同时迅

## 戒酒三天后 男子患上“酒精戒断综合征”

本报(黎斌 林慧华 陈陪能)来自多城区的吴先生,有着30多年每天1斤米酒的过往史,然而在他决定彻底戒酒时,却因身体出现异样,被诊断患上了“酒精戒断综合征”,所幸经过十多天的治疗,他即将痊愈出院。

据吴先生介绍,自己的饮酒史已有30多年,而且每天喝的主要是他自酿的米酒,度数接近普通白酒,饮用量基本都在1斤左右。因为长期喝酒的缘故,这两年来他明显感觉身体不如以前了。今年4月7日,他突然当着全家人的面说要“戒酒”。刚开始,家里人以为他只是说着话,没想到他却认真起来,一连三天都“滴酒不沾”。不过在戒酒之初,吴先生会不由自主地手脚颤抖、焦虑不安,甚至说话多起来,偶尔语言逻辑还有点混乱。对此,吴家人都以为是正常现象,毕竟喝了这么多年,戒了短时间内肯定会不适应。

谁知4月10日22时许,吴先生的上

述症状进一步加重,并且有了一定的攻击行为,家人顿时觉得情况不妙,连夜将他送到附近的第909医院。结合查体和询问病史,吴先生被诊断为“酒精戒断综合征”。通过规范治疗,择日就可康复回家。

第909医院神经内科主治医师曾友福解释,“酒精戒断综合征”是一种依赖症,道理与毒品上瘾一样,常出现于有长期饮酒史的患者。由于对酒精已形成精神依赖,一旦停止饮用或骤然减量会出现一系列中枢系统兴奋为主的酒精戒断综合征,临床症状有双手粗大震颤、自主神经功能紊乱,如失眠、焦虑、恐慌、脉搏和呼吸加快,加重后会致幻听或过激行为。

为此,曾医师建议长期喜欢喝酒的人要戒酒时,应采取循序渐进的原则,慢慢地减少酒精的摄入量,补充水果、蔬菜和维生素B,直至彻底戒酒。若难以完全自行戒酒,亦可寻求专业医务人员帮助,在配合药物治疗的情况下戒酒。

## 关于新浦路(新华路至九龙大道)道路改造提升期间进行交通管制的通告

为进一步优化提升市区环境,根据市委市政府部署要求,将对新浦路(新华路至九龙大道)道路进行改造提升。根据《中华人民共和国道路交通安全法》等相关法律法规规定,道路改造期间将进行全线交通管制,具体公告如下:

一、交通管制时间:2021年5月1日至2022年1月31日

二、交通管制路段  
新浦路(新华路至九龙大道)

三、交通管制措施

(一)新浦路(新华路至九龙大道)将进行全线交通管制,请过往车辆减速绕行。

(二)路基、箱涵及管线施工阶段将对泗州巷至元光路段、教师新村至丹霞路交

叉口路段进行封闭施工,请过往车辆减速绕行。

(三)禁止一切车辆通行(施工车辆、警务车辆除外),禁止一切机动车辆停放(施工车辆、警务车辆除外)。

为确保工程顺利实施,早日投入使用,交通管制期间,请过往群众及车辆自觉遵守交通标志、标线的引导和指示,服从公安交通警察和现场施工管理人员的指挥、管理,文明安全通行。由此给广大群众带来的不便,敬请谅解!

特此通告!

漳州市公安局交通警察支队多城大队  
漳州市城市建设投资开发有限公司  
2021年4月20日

## 声明

因公司经营调整,于2021年3月22日注销福建大迅安装有限公司漳州分公司,福建大迅安装有限公司漳州分公司对外债权债务已清理完毕,现给予登报声明。

福建大迅安装有限公司  
2021年4月21日

## 声明

申请人林素华,申请地址在多城区新华东商贸广场3幢613室直管公房承租人更名为林素华。相关利害关系如有异议,请即日起15日内向漳州市住房保障中心提出异议。逾期本人将按规定申请变更该套直管公房的承租权。

声明人:林素华

## 遗失声明

▲林海燕不慎遗失护士执业证书壹本,护士执业证书编号:201289001295,声明作废。

▲叶忠辉不慎遗失福建农业大学1997届汽车运用与维修专业的三年制专科毕业证书,证书编号:97805,声明作废。

▲漳州市劳务派遣服务有限公司(中石化劳务工)职工高金景不慎遗失职工养老保险手册,社会保障号码:350623197104050029,声明作废。

▲郑雨珠不慎遗失《就业创业证》壹本,证号:35068100180011003,声明作废。

▲漳州市永信物流有限公司和平分公司不慎遗失车号:闽E37630货车的中华人民共和国道路运输证(IC卡),证号:闽交运管漳字350628302880号,声明作废。

▲龙海市角美镇南村村委会不慎遗失福建省村集体专用收款票据,号码:2375059号,其中第二联收据遗失,现声明作废。

▲刘鑫涛不慎于2021年4月20日遗失第二代居民身份证,证号:440509199206302811号(有效期限:2019年2月22日至2039年2月22日),声明作废。

▲漳州市木材公司木制品厂木工场不慎遗失漳州市市场监督管理局1997年11月19日核发的营业执照正、副本,执照注册号:3506001800081,现声明该营业执照正、副本作废。

▲张金华(身份证号码:350626197309091528)不慎遗失东山县农村信用合作社核发的福建省农村信用社联合社监制的股金证壹本(股金类别:个人股),股金账号:9080803000101000012346,股金证号:169143,股金余额97103股,现声明作废。

▲龙海市林碰华不慎于2021年4月20日遗失第二代居民身份证,证号:350681198210062021号(有效期限:2016年4月11日至2036年4月11日),声明作废。

▲漳州市木材公司木制品厂木工场(执照注册号:3506001800081)不慎遗失公章壹枚(公章名称:漳州市木材公司木制品厂木工场,法定代表人:陈文生),声明作废。

▲漳州市木材公司木制品厂不慎遗失漳州市市场监督管理局2004年7月16日核发的营业执照正、副本,执照注册号:3506001200261,现声明该营业执照正、副本作废。

▲漳州市木材公司木制品厂胶合板分厂不慎遗失漳州市市场监督管理局1997年11月19日核发的营业执照正、副本,执照注册号:3506001800082,现声明该营业执照正、副本作废。

▲漳州市木材公司木制品厂胶合板分厂(执照注册号:3506001800082)不慎遗失公章壹枚(公章名称:漳州市木材公司木制品厂胶合板分厂,法定代表人:林文求),声明作废。